



获得全国象棋业余棋王赛总决赛少年组一等奖 创此奖项最小年龄纪录

桂林“少年棋王”是如何炼成的



近日,由国家体育总局举办的2024年第九届全国象棋业余棋王赛总决赛在江苏东台落幕,我市12岁选手吕彦希从全国200余名棋手中脱颖而出,以5胜2和的不败战绩,总积分位居全国第二,荣获16岁以下少年组一等奖,创造了夺得此殊荣的最小年龄纪录。

12岁的“少年棋王”是如何炼成的?记者近日采访了吕彦希和他的教练,听他们讲述了吕彦希学棋路上的故事。

6岁学棋展露天赋

爷爷和爸爸都是象棋好手

吕彦希目前是桂林市民主小学六年级的学生。2024年12月25日,在校“千人象棋大赛”百人决赛现场,记者见到了他。

这个少年看上去文静腼腆,但说到象棋却津津有味。

他说,自己参加本次全国象棋业余棋王赛的机会很难得,经过校、市、自治区三级多轮比赛,最终以全区象棋业余棋王决赛少年组冠军参赛的。最终,他以五胜两和积12分获得亚军,荣获16岁以下少年组一等奖。得知自己创下这个成绩最小年龄纪录时,他很开心和自豪。

说到学习象棋,吕彦希告诉记者,他六岁起,便与象棋结缘。他的家庭是一个充满象棋氛围的小天地,爷爷和父亲都是资深象棋爱好者,尤其是父亲吕帆,还曾是桂林象棋队的一员,参加过诸多赛事。

“小时候,家里的棋盘对我来说就是个神秘宝库,我老是缠着爷爷和爸爸,追着他们问‘楚河汉界’到底是什么意思,车、马、炮又代表着什么。”6岁那年,吕彦希在父亲吕帆的指导下,开始正式学习象棋。

他学棋后不久的2019年,桂林市举办了一次全市范围内的中小学生象棋比赛。吕彦希在幼儿组中一举夺冠。这次胜利坚定了他学习象棋的决心。“从那以后,他就像变了一个人,晚上写完作业总是拿着象棋找我们。”吕帆说。

每次输棋都耐心复盘

最大的对手是自己

随着时间推移,吕帆察觉到儿子对象棋的喜爱,决定把他送入桂林市体育局象棋队,师从国家象棋大师周熠,接受更为系统和专业的训练。

初次见到吕彦希时,周熠便被这个眼神坚定的孩子吸引。“他与其他同龄孩子截然不同。”周熠说,“许多孩子输了棋局后,往往会选择逃避,不愿再与对手对弈。然而,吕彦希即便输棋,也从不轻言放弃,而是选择坚守棋盘,耐心地复盘,分析自己每一步的得失。”

那段日子里,吕彦希的每个周末都有象棋的陪伴。在教练的悉心指导和自己的不懈努力下,吕彦希的棋艺突飞猛进,很快在棋队同龄人中脱颖而出。

随着棋艺进步,吕彦希更多地参与市级、自治区级乃至全国性的象棋比赛,在2022年全国象棋校际联赛总决赛上以排名第一的成绩获得全国年度总冠军。“到现在,在广西16岁以下年龄段中,吕彦希已经难寻敌手,他最大的对手其实是自己。”周熠说。

如今,为了更好地提升自己的棋艺,吕彦希还尝试与AI机器人对弈。他告诉记者,这个工具让他见识了更多的棋盘布局,在分析判断、建立标准、确定方向、合理选择等方面得到了锻炼。

然而,成长之路充满挑战与波折。周熠透露,由于吕彦希年龄尚小,也曾陷入过自我膨胀的误区,认为自己已经足够强大,不愿再与水平稍低的孩子对弈。对此,她和家长都感到忧虑,花费大量的时间和精力进行心理疏导,让他明白谦虚的重要性。

经过一段时间的调整,吕彦希慢慢摆脱了自傲。现在,无论面对怎样的对手,他都会以平和的心态出战,这让他收获了更多的友谊和前所未有的棋局体验。

学习爱好两不误

想在象棋之路上走更远

在不少人看来,吕彦希在象棋上投入那么多时间,学习成绩一定不行。不过,事实并非如此。吕彦希告诉记者:“我每天都是先把作业写完,然后才去下象棋。我觉得吧,象棋和学习是两件事,都很重要,都不能荒废。”

周熠说:“棋界有句话,‘聪明的孩子爱下象棋,下棋的孩子会变得更聪明’。下棋讲究思维方法,磨练心智,帮助人做到‘一通百通’。这种训练对学习是有帮助的,能帮小朋友开发智力、锻炼意志品质。只要时间安排合理,象棋和学习可以兼顾。”

“吕彦希没有因为下棋耽误学习,现在不仅是学校里的三好学生,还是班上的学习委员,我们也很欣慰。”吕帆说。

当记者问及象棋如何帮助自己成长,吕彦希回答说:“象棋让我学会了‘看整体’,不只是盯着小地方,这种方法在我平时碰到一些问题时特别有用,能让我轻松应对。而且,它还让我的眼界变得更宽了。我去参加了好多象棋比赛,看到了好多以前不知道的东西,跟别的棋手学到了好多知识。这个过程既好玩又有难度,我特别喜欢。”

谈及未来,吕彦希满怀期待地表示,自己即将升入初中,他渴望在不影响学业成绩的前提下,持续深入地跟随教练学习象棋。对于这一想法,家长给予支持与鼓励。吕彦希还说,他有现在的进步,离不开教练的悉心栽培、父母的默默付出,也得益于学校的熏陶。

作为国家体育总局授予的“全国象棋特色学校”,桂林市民主小学近年来持续探索传统文化特色教育。学校开设常态化的象棋课程,自一年级起普及象棋知识,还成立了象棋社团,增设了象棋选修课,并特邀桂林市象棋协会的名师前来指导。此外,学校还积极与市教育局、市体育局、市象棋协会合作办赛,共同为桂林市培养和输送象棋后备人才。

在采访期间,记者观察到,课间时分,教学楼内的象棋桌旁总围坐着一圈孩子,他们正兴致勃勃地对弈。

四年级的李同学告诉记者:“我很喜欢象棋,2023年就加入了象棋社团。我的目标就是能打败吕彦希这样的高手。”

民主小学相关负责人说:“民主小学在推广象棋文化的过程中,弘扬中华优秀传统文化,激发了学生对传统文化的兴趣。接下来,我们将继续推进这项工作,培养更多吕彦希这样的象棋人才。”

记者刘琪 文/摄(除署名外)

↓课间,民主小学的孩子们在下棋。



↓吕彦希参加第九届全国象棋业余棋王赛总决赛。
(市体育局象棋队供图)



吕彦希在
棋王赛现场。
(市体育局
象棋队供图)

